

增进民生福祉，充满“幸福滋味”

YMG全媒体记者 杨春娜 张莘 张小娱

雪后初霁，一轮暖阳洒向山海间。回首过去的一年，我们在烟台一幕幕温暖的“镜头”中，细细品鉴“幸福滋味”。

“加大保障和改善民生力度，持续增进民生福祉。”《政府工作报告》围绕“民生”二字勾勒了温暖的发展图景。代表、委员们围绕如何提升市民的获得感、幸福感展开热议，一致认为烟台民生保障的“底色”越来越浓，幸福生活的“成色”越来越足。

安居乐业，绘就民生底色

《政府工作报告》提出，今年我市将持续促进高质量充分就业，募集就业见习岗位9000个以上，帮扶2万名失业人员再就业，推动零就业家庭动态清零，城镇新增就业10万人以上，这让代表委员们感到振奋。

“留住年轻人就是留住城市的未来。持续促进高质量充分就业的目标，非常鼓舞人心，也让我深受启发。”市政协委员、烟台卫

生健康职业学院副校长马晓艳信心满满。

《政府工作报告》提出，今年我市将持续健全社会保障体系。“新增家庭养老床位2600张以上、托位3000个”“为4.5万名群众提供社区嵌入式综合服务”“发放救助资金10亿元以上”“康复救助3000名残疾儿童”……一个个数字，背后是一座城市的民生暖意。

“儿童友好，彰显了一个城市的温度，代表着一个城市的未来。”市人大代表、高新区御花园老年养护中心院长宋华西认为，助力困境儿童，需要全社会齐心协力，将关爱服务精准落实，通过多种方式帮助孤困儿童进行心理疏导和学习辅导，实施困境儿童志愿服务项目，努力打造具有烟台特色的儿童友好体系。

健康之城，增添生活暖色

今年，优质的医疗服务将再升级。《政府工作报告》提出，健全突发公共卫生事件科学防控处置机制，争创省级医防融合试点。建成妇幼保健院、公共卫生临床中心和综合实验基地、八角湾国际医院医疗区等主体工程，完成市中医医

院、奇山医院扩建，与北京大学第三医院共创国家区域医疗中心，提升医疗质量和服务能力。建设紧密型县域医共体，创建30个中医药特色乡镇卫生院，持续提升基层医疗水平。

“希望继续加强基层医疗服务体系

建设，提升基层医疗机构的服务能力和水平，提高市民的健康意识和自我保健能力，形成全社会共同参与健康烟台建设的良好氛围。”市政协委员、山东恩来得实业有限公司董事长董凤立说。

文体繁荣，提升幸福成色

“从夏日消费季到一场场演唱会，从音乐节到中国电影导演之夜，从红酒海岸艺术展演到几万人参加的马拉松，100多场大型活动成功举办，海岸线上一一年四季都热闹。”市人大代表、莱山区黄海路街道黄海社区股份经济合作社党委书记王军说。

新的一年，烟台将写下更多精彩篇章。《政府工作报告》提出，我市将深入推进文化“两创”，鼓励创作弘扬烟台正能量的影视、音乐剧、文学等精品力作。举办市民文

化艺术季、非遗文化生活周等文旅“七进”活动1万场，持续提升“仙境海岸·品质烟台”城市品牌影响力。办好500场大中型体育赛事，2000场群众性体育活动，擦亮烟台马拉松等运动品牌，建设滨海运动名城。

“文体产业是热门赛道。近年来，全国文旅热持续升温，国内各个城市纷纷推出本地特色的文旅产品，烟台在这一赛道也有着优异的表现。”市政协委员、山东尊品大德酒业有限公司总经理于俊宁说。

山海之间，“民生”是最温暖的底色。百姓的所思所想、所急所盼正融入城市发展的顶层设计，变成一份份切实的获得感、幸福感、安全感。

两会进行时

以高水平安全护航高质量发展

YMG全媒体记者 任雪娜

“更好统筹发展和安全，以高水平安全护航高质量发展。”

《政府工作报告》将更好统筹发展和安全这个“第一要务”与安全这个“头等大事”置于突出位置，作为2025年全市十大重点工作之一。这一战略决定，得到代表、委员们的一致认可：当前我市正处在蓄势勃发、跨越发展的黄金时期，尤其要把提升发展质量问题摆在更为突出的位置，坚持稳中求进、以进促稳，才能不断续写经济高质量发展和社会和谐稳定新篇章。

防范化解重点领域风险

对于烟台来说，2025年是打造绿色低碳高质量发展示范城市的关键之年，也是实现跨越发展的机遇之年。

今年的《政府工作报告》让这一共识深入人心。“《政府工作报告》明确提出以高水平安全护航高质量发展，并列入2025年全市十大重点工作，这个战略安排很有

前瞻性和全局性。”市政协委员、烟台张裕葡萄酒股份有限公司总经理孙健深有感触地说。

对于《政府工作报告》提到的加强金融风险源头管控，市政协委员，国家金融监督管理总局烟台监管分局党委书记、局长黄波深感责任重大：“我们要牢牢守

住不发生系统性金融风险的底线，积极化解房地产、地方政府债务、中小金融机构等重点领域风险，更好发挥金融逆周期调节作用，扎实推进房地产融资协调机制、支持小微企业融资协调机制在烟台落地见效，为全市经济社会高质量发展持续注入金融动能。”

持续提升本质安全水平

翻开手中的《政府工作报告》，市政协委员、烟台亿丰彩印有限公司总经理张彤在“深化安全生产治本攻坚三年行动”等与安全生产相关的内容上做了重点标记，这也是她今年的关注点。

看到《政府工作报告》提出“严格落

实食品药品全链条监管”，市人大代表、烟台百纳餐饮集团董事长王洪海深表赞同，并进一步建议加大蔬菜食品安全源头监管。“针对群众关注的化肥农药残留超标、违规使用化学药剂现象，可借鉴冷链物流奖励政策，对规模种植管理者给

予资金扶持，激励其开展蔬菜质量源头管理；同时鼓励企业搭建互联网平台，运用农产品溯源系统，详细记录施肥、灌水、打药等生产环节信息，并实时传输至控制终端，实现市场监管者、消费者与种植管理者共同监督。”

建设更高水平平安烟台

2025年1月7日，烟台市人民政府新闻办公室发布了平安烟台建设取得的新成效，全市刑事治安警情同比下降20%。过去一年来，我市以夏季行动、冬季行动为抓手，持续掀起严打整治凌厉攻势，破获一批大案要案；深入开展打击电信诈骗犯罪三年行动，电诈发案数、损失数分别同比下降25%、16%，为群众避免和挽回

损失8.8亿元；创新“盗抢”案件每日调度机制，力争案件朝发夕破，盗抢刑事案件破案率同比上升22%。

更高水平的平安烟台，更多元更高效的纠纷化解机制自是应有之义。2024年全市法院扎实开展“化解矛盾纠纷维护社会稳定”专项治理和社会稳定风险隐患专项整治，“大信访”机制化解348件，案件实

质化解率超过70%，4项制度获评全省涉法涉诉信访优秀工作成果。

两会进行时



2025年

- 募集就业见习岗位 **9000个**以上
- 帮扶 **2万名**失业人员再就业
- 推动零就业家庭动态清零
- 城镇新增就业 **10万人**以上



- 新增家庭养老床位 **2600张**以上
- 托位 **3000个**
- 为 **4.5万名**群众提供社区嵌入式综合服务
- 发放救助资金 **10亿元**以上，康复救助 **3000名**残疾儿童



2024年

- 全市刑事治安警情 **同比下降20%**
- 电诈发案数、损失数 **分别同比下降25%、16%**，为群众避免和挽回损失 **8.8亿元**
- 盗抢刑事案件破案率 **同比上升22%**
- 全市法院“大信访”机制化解 **348件**，案件实质化解率超过 **70%**

